

Конев

Иван Степанович

28 декабря 1897 - 21 мая 1973

Сражения и победы

Маршал Советского Союза (1944), прославленный полководец, командующий рядом фронтов в годы Великой Отечественной войны. Дважды Герой Советского Союза.

Блестяще организовал и провел ряд важнейших операций, участвовал в битве за Москву, в Курской битве, штурме Берлина, освобождал Прагу. Решительность в проведении операций принесла Коневу славу мастера окружений, близость к бойцам - звание солдатского маршала.

Будущий маршал родился в деревне Лодейно Никольского уезда Вологодской губернии (ныне Подосиновский район Кировской области) в крестьянской семье. По воспоминаниям дочери маршала Н.И. Коневой однажды после его выступления в годовщину Победы перед артистами МХАТа известная актриса Ангелина Степанова подошла к нему и спросила: «Иван Степанович! Откуда вы родом? У вас такой красивый, правильный язык». Маршал ответил: «Моя родина там, где не было крепостного права и не ступала нога завоевателей. Мы сохранили свободу языка славян, которые жили под Великим Устюгом».



*Дом, где родился И.С. Конев (село Лодейно Вологодской губернии).
Дом-музей маршала*

В 1924 г. дивизия, где служил И.С.Конев, была передислоцирована в Московский военный округ, его командующий К.Е.Ворошилов сказал: «Вы, товарищ Конев, по нашим наблюдениям командир с комиссарской жилкой. Это счастливое сочетание. Поезжайте на командные курсы,

поучитесь».

В 1916 г. Иван Конев был призван в армию. В звании унтер-офицера артиллерии сражался на Юго-Западном фронте. После распада царской армии вернулся к себе на родину. Был избран членом Никольского уездного исполкома, затем назначен военным комиссаром уезда. Добровольно вступил в Красную Армию, сражался против армии А.В. Колчака на Восточном фронте. В 1921 г. - комиссар штаба Народно-революционной армии Дальневосточной республики. Будучи делегатом X съезда РКП(б), в марте 1921 г. сражался против мятежных матросов Кронштадта.

Конев окончил курсы усовершенствования высшего начальствующего состава. Командовал полком, затем - дивизией. Высшее военное образование получил в Академии им. М.В.Фрунзе. По окончании Военной Академии в 1934 г. командирован на Дальний Восток, где был командующим особой группой войск в Монголии, затем 2-й Отдельной Дальневосточной армией и войсками Забайкальского военного округа. В 1940 г. Коневу присвоено звание

генерал-лейтенанта, он назначен на должность командующего Северо-Кавказского военного округа.

В 1924 г. дивизия, где служил И.С.Конеv, была передислоцирована в Московский военный округ, его командующий К.Е.Ворошилов сказал: «Вы, товарищ Конев, по нашим наблюдениям командир с комиссарской жилкой. Это счастливое сочетание. Поезжайте на командные курсы, поучитесь».



Командир полка

принимать там решения и учить войска, проводить учения. Я люблю это страстно. Люблю это и знаю, и умею это делать. К учениям я отношусь с вдохновением. И всегда относился. Будучи командиром полка, относился к этому с вдохновением. Без вдохновения нет учения. И вообще, когда я вам рассказывал о боевых действиях, не знаю, почувствовали ли вы это, сумел ли я передать, но я хотел вам показать, что руководство боевыми действиями - это, прежде всего, вдохновение и интуиция, чтобы принять ряд решений. Слова Суворова «Тяжело в ученье - легко в бою» для меня не фраза, а основа жизни на протяжении многих лет, основа деятельности.

Из книги
К.М.Симонова
«Глазами человека
моего поколения
(1988): « ...Потом
И.С.Конев коснулся
своей биографии.
Он пять лет
командовал полком
и в общей
сложности семь лет
- дивизией, потом
корпусом, потом -
армией, потом -
фронтом. А начал
солдатом.
Практически
прошел все
военные ступени,
которые
существуют.
Прошел все
должности, - как он
выразился, - и
каждая меня учила.
Был в Академии
Фрунзе, но все-таки
главную академию
прошел в полку, за
пять лет службы
командиром полка.
Я человек поля. Я,
если на что-то
способен, то на
поле боя,

Для меня было большой радостью, когда на учениях в Московском военном округе Шапошников после того, как я вышел со своим полком на командный путь «синей» дивизии, смешав все карты и оборвав по существу учения, Шапошников мне с глаза на глаз сказал: «У вас есть задатки к вождению войск, чувствуется, что вы можете стать мастером маневра». Мне было и приятно это слышать и немножко даже страшновато, как бы налагало какую-то ответственность за будущие мои действия».



Под Смоленском в июле 1941 года

И.С. Конев был известен как большой знаток тактики, обладал умением видеть в военном деле новое, отвергал шаблонные подходы. Был деятельным, энергичным, прямолинейным, не любил тратить время попусту. Свободные часы посвящал чтению книг.

Весной 1941 г. Конев начал формирование 19-й армии. В начале Великой Отечественной войны главные силы 19-й армии вступили в боевые действия в июле 1941 г. в районе Витебска. Затем армия Конева отличилась в Смоленском сражении. 11 сентября 1941 г. Конев получил приказ о присвоении ему звания «генерал-полковник», а 12 сентября - о назначении командующим Западным фронтом. В октябре 1941 г. войска Конева потерпели поражение под Вязьмой, за что командующий был понижен до заместителя командующего фронтом. Дело шло к отдаче под трибунал. Но за Конева заступился Г.К.Жуков, который сумел отстоять его перед И.В. Сталиным.

Г.К. Жуков заявил, что

Конев умный человек, и он еще пригодится.

Жуков не ошибся. Полководческий талант И.С.Конева ярко и убедительно проявился в последующих наступательных операциях.

По оценке А.М.Василевского: И.С.Конев по настойчивости и силе воли был наиболее близок к Жукову. Конев обладал хорошей интуицией, умело сочетал мощь артиллерии и авиации с быстротой, натиском и внезапностью удара. Конев стремился увидеть поле боя собственными глазами, тщательно готовил каждую операцию.



Осенью 1941 г. Конев был назначен командующим вновь созданным Калининским фронтом. Войска этого фронта первыми начали контрнаступление под Москвой и уже 5 декабря 1941 г. прорвали оборону 9-й немецкой армии. 16 декабря был освобожден Калинин. К

Конев, Шолохов, Петров. 12 августа 1941 г.

началу января 1942 г. войска И.С.Конева вышли к Волге северо-западнее Ржева. Большую часть 1942 г. войска Калининского фронта действовали против Ржевского выступа. Командование вермахта вынуждено было перебрасывать сюда силы, ранее предназначенные для действий на южном фланге советско-германского фронта. Это облегчало положение войск Красной армии, сражавшихся под Сталинградом и на Кавказе.

Весной 1943 г. И.С.Конев был назначен командующим Степным фронтом. Уже на первом этапе сражения на Курской дуге Коневу пришлось вводить в полосу Воронежского фронта 5-ю гвардейскую танковую и 5-ю гвардейские армии, которые сыграли решающую роль в сражении под Прохоровкой.



С рассветом 5 августа 1943 г. войска Степного фронта пошли на штурм Белгорода и к вечеру того же дня город был полностью очищен от немцев. В ознаменование этой победы, а также освобождения Орла, 5 августа в Москве был произведен салют 15 залпами из 120 орудий - первый салют войны.

Жуков и Конев на Курской дуге

Как вспоминает дочь маршала Наталия Конева: «В архиве отца сохранилась маленькая газетная заметка Алексея Толстого под названием «Салют Победе» от 5 августа 1943 года. В ней писалось: «Орел и Белгород больше, чем Ваграм и Аустерлиц. Вот почему гремели под сводами суворовским салютом московские пушки. Орлы сталинские облетели оципанного берлинского орла».

И Родина нарекла героев битвы бессмертными отныне именами - орловцев и белгородцев. Первыми ворвались они в исконные города наши. На своих штыках пронесли победу сквозь огонь и дым, заслужив благодарность современников и потомков».

К 13 августа войска Конева подошли к Харькову, а 22 августа последовал ночной штурм города. К 12 часам следующего дня город был освобожден. 28 августа 1943 г. И.С.Коневу было присвоено звание генерала армии и орден Суворова I степени. Как пишет в своей книге Наталия Конева: «Фельдмаршал Манштейн, чьи войска противостояли отцу под Харьковом, оставил воспоминания, где, в частности, отметил, что «командование Степного фронта противника было, вероятно, наиболее энергично».

Доведенное до совершенства полководческое искусство по окружению и ликвидации в короткие сроки вражеской группировки Конев проявил в Корсунь-Шевченковской операции, которая явилась в этом смысле почти классической. В этой операции он во многом переиграл фельдмаршала Э. Манштейна, который не ожидал, что весной 1944 г. может начаться крупное наступление. Конев нанес неожиданный мощный удар по силам противника. В результате в районе Звенигородки в окружение попало около 80 тыс. человек. Когда Манштейн предпринял попытку прорыва, Конев предотвратил ее, перебросив в угрожаемый район 5-ю гвардейскую танковую армию.

20 февраля 1944 г. генералу армии И.С. Коневу было присвоено звание Маршала Советского Союза. Кроме того, 23 советским частям и соединениям присвоены почетные наименования «Корсуньские», 6 соединениям - «Звенигородские». 73 военнослужащих удостоились звания Героя Советского Союза, из них 9 посмертно.



25 марта 1944 г. войска маршала Конева вышли к государственной границе СССР на реке Прут, форсировали ее с ходу и достигли Карпат. К.В. Крайнюков, член Военного Совета 1-го Украинского Фронта: «И.С. Конев оказался несколько старше Ватутина. У него было открытое, простое русское лицо, дышавшее спокойствием, и лишь резкие волевые складки у рта да властные нотки в голосе свидетельствовали о твердом характере, умении повелевать. Вряд ли можно назвать другого полководца,

который бы так успешно действовал как в оборонительных, так и наступательных операциях прошедшей войны. Благодаря своей широкой военной образованности, огромной личной культуре, умелому общению со своими подчиненными, к которым он всегда относился с уважением, никогда не подчеркивая своего служебного положения, волевым качествам и выдающимся организаторским способностям он снискал себе непререкаемый авторитет, уважение и любовь всех тех, с кем ему довелось воевать. Обладая даром предвидения, он почти всегда безошибочно разгадывал намерения противника, упреждал их и, как правило, выходил победителем».

13 июля 1944 г. началась Львовско-Сандомирская операция, которая завершилась блестящей победой и вошла в учебники истории военного искусства. «Во Львовско-Сандомирской операции, - писал позднее Герой Советского Союза генерал армии Петр Лашенко, - по решению Ивана Степановича были последовательно введены в сражение по узкому шестикилометровому коридору, пробитому стрелковыми соединениями, две танковые армии в условиях, когда гитлеровцы проводили контрудар с целью закрыть брешь в своей обороне. Мне, как участнику того сражения, особенно ясна степень риска маршала. Ясно и другое: риск

этот был обоснованный, подкрепленный всесторонним обеспечением ввода танковых армий, последующие действия которых и предопределили разгром фашистской группировки».

В ходе Львовско-Сандомирской операции были окружены и разгромлены в районе города Броды восемь вражеских дивизий, освобождены западные области СССР, юго-восточные районы Польши, занят обширный Сандомирский плацдарм на западном берегу Вислы. Талант полководца вновь был оценен. Ивану Степановичу Коневу 29 июля 1944 г. присвоено звание Героя Советского Союза. Высокими наградами отмечены тысячи воинов его фронта. Очистив родную землю от врага и перемолов в боях его основные силы, руководимые Коневым войска вступили в качественно новый этап войны.

Характер у маршала Конева был прямой, дипломатией заниматься, прямо надо сказать, он не умел. Комиссар еще со времен Гражданской войны, он привык общаться с солдатскими массами. В войсках его звали солдатским маршалом... Был смел и решителен, отправляясь подчас непосредственно в батальоны и роты для личного руководства боем, оставляя штаб фронта, а следовательно, и управление войсками. После внушения со стороны И.В. Сталина о недопустимости подобных явлений, послушался его и такие выезды в дальнейшем прекратил, оставшись, однако, при своем мнении.

Главный маршал авиации А.Е. Голованов

Следующей удачной операцией была Карпатско-Дуклинская, проведенная в сложнейших условиях горной местности. «Мы счастливы, что под Вашим командованием первыми из состава Чешской заграничной армии вступили на родную землю», - писал в те дни Ивану Степановичу генерал Людвиг Свобода, будущий президент Чехословакии.

С именем маршала Конева связаны блестящие победы на заключительном этапе войны. Войска 1-го Украинского фронта под его командованием участвовали в трех крупнейших стратегических операциях: Висло-Одерской, Берлинской и Пражской.



Командующий 1-м Украинским фронтом

Благодаря высочайшему военному искусству маршала Конева и его умению применять разнообразные гибкие способы действий был спасен от разрушений Краков - древняя столица Польши. При освобождении Кракова маршал Конев решил применить свой излюбленный

прием - «золотой мост». По его приказу танкисты генерала Павла Полубоярова стремительно вышли в тыл вражеской группировки, угрожая ей смертельным ударом с запада. С севера

наступала советская пехота. Оставался единственный путь отхода - на юг. Туда-то и устремился со своими войсками фельдмаршал Ф. Шернер. Стоило оказаться фашистам в чистом поле, на них обрушился шквал артиллерийских снарядов и авиационных бомб.

19 января 1945 г. советские войска вступили в город, а вскоре вся Силезия была освобождена от оккупантов. В Москве Сталин издал приказ отметить взятие города Кракова салютом - 24 залпа из 324 орудий. Одной из их советских дивизий, бравших Краков, было присвоено звание «Краковской».

В 1987 г. в Кракове был торжественно открыт памятник Коневу (скульптор Антон Хайдецкий). Однако после событий «бархатной» революции 1989-1990 гг. в Польше памятник был демонтирован. Памятник из Кракова было решено перевезти на «малую» родину И.С.Конев в город Киров. Местные власти и Министерство обороны предприняли много усилий, чтобы отреставрировать памятник, а затем в 1995 г. - в канун 50-летия победы памятник был торжественно открыт на одной из площадей города.



Памятник Коневу в Кирове

Дочь прославленного маршала Н. Конев писала: «Я наблюдала в новостной программе телевидения, как фигуру отца с веревкой на шее стаскивали с пьедестала...

Повешенный за преступления - только такая ассоциация возникала тогда. Да, я признаю право любой нации иметь памятники такие, какие они на своей земле хотят иметь, но выполнить волю своего народа любой правитель должен с достоинством, не нарушая моральный закон. Мой отец не военный преступник, чтобы возбуждать против него ненависть народа... И кроме всего прочего, как быть с судьбой солдат, которых он вел вперед, чья жизнь оборвалась в Европе, например поблизости от Кракова или Освенцима, где они спасали другие народы, приговоренные к

уничтожению?»

Умелыми действиями Коневу удалось овладеть Силезским промышленным районом, не допустив его разрушения. В штольнях солдаты Коневы нашли картины из собрания

Дрезденской галереи, испорченные грунтовой водой. Среди них была картина Рафаэля «Сикстинская мадонна» и картины других мастеров. Благодаря помощи маршала Конева бесценные находки были эвакуированы для реставрации в Москву. В 1955 г. 1240 отреставрированных картин были возвращены Дрезденской галерее.

К 20-м числам января 1945 г. войска Конева вышли к Одеру и форсировали его. Коневу пришлось проводить Нижнесилезскую операцию с целью разгрома армий «Центр». 8 февраля 1945 г. войска 1-го Украинского прорвали Одерский оборонительный рубеж. 1 апреля капитулировал 18-тысячный гарнизон города-крепости Глогау. В районе Бреслау была окружена 40-тысячная группировка противника.

В битве за Берлин войска 1-го Украинского фронта наряду с войсками 1-го Белорусского фронта Жукова и 2-го Белорусского фронта Рокоссовского добивали отчаянно сопротивляющегося фашистского зверя в его берлоге. Армии Конева уже 18 апреля 1945 г. прорвали вражескую оборону, возведенную по рекам Одер и Нейсе, вышли на реку Шпрее. 25 апреля берлинская группировка немецких войск была рассечена на части и окружена в районе Берлина и к юго-востоку от него.



Одновременно состоялась встреча воинов 1-го Украинского фронта на реке Эльбе в районе города Торгау с американскими войсками. Вот как пишет об этом в своей книге Н. Конев: «По поводу исторической встречи на Эльбе я вспоминаю одну забавную историю из недавнего

С союзниками

прошлого. Президент США Билл Клинтон совершал официальный визит в Киев. Во время своего выступления он решил сказать что-то о традициях дружбы между американцами и народом Украины, которая имеет давние корни: в апреле 1945 года американские войска встретились на Эльбе с солдатами именно Украинского фронта, соотнеся название фронта с названием страны (был ли это неудачный перевод или, быть может, недоработка спичрайтеров, не знаю). На самом деле на Эльбе встретились воины 12-й американской группы войск под командованием генерала Омара Бредли и 1-го Украинского фронта, которым командовал мой отец».

25 апреля 1945 г. войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов соединились западнее Берлина. В окружении оказалась вражеская группировка численностью 200 тысяч человек. 2 мая 1945 г. столица Германии капитулировала.

В самый разгар Берлинской операции в столице Чехословакии началось народное восстание против фашистских оккупантов. По утвержденному Ставкой плану в Пражской операции помимо 1-го Украинского фронта принимали участие войска 2-го Украинского (Р.Я. Малиновский) и 4-го Украинского (А.И. Еременко) фронтов. Главный удар по группе армий

«Центр» генерала-фельдмаршала Шернера наносили войска 1-го Украинского фронта, наступавшие через труднопроходимые Рудные горы. Марш-бросок был небывало сложным и стремительным: он занял всего пять дней и ночей. Утром 9 мая радостные пражане встречали советских воинов цветами.



И.С. Конев на параде Победы

гигантском котле оказалось более полумиллиона немецких солдат и офицеров. Надо сказать, что отдельные стычки с теми, кто не желал сдаваться, продолжались еще почти неделю. Кстати, в течение этой недели был пленен генерал и изменник родины Власов. Случилось это восточнее Пльзеня. Войсками танкового корпуса Фоминых была пленена власовская дивизия Буйниченко. Когда танкисты стали ее разоружать, выяснилось, что в одной из одной из легковых машин находится Власов, обнаружить которого помог его собственный шофер. Власова привезли в штаб 13-й армии, а оттуда на командный пункт фронта. Отец отдал распоряжение доставить его сразу в Москву».

В 1980 г. на площади Интербригады в пражском районе Дейвице был установлен памятник маршалу Коневу (скульптор Зденек Крибус). В 2012 г. кусты сирени вокруг памятника были обновлены. Наталия Конева в своей книге продолжает: «В Праге по сей день, несмотря на разные политические курсы, остался стоять памятник моему отцу - военный в распахнутой шинели и букетом сирени. Сирень была его любимым цветком. Может, потому, что в Европе в тот год буйно цвела сирень, и это сложилось в его сознании как своеобразный символ войны, свободы, победы, в достижение которой ему пришлось вложить все свои силы, всю свою жизненную энергию».

За победы на завершающей стадии войны И.С. Конев был награжден орденом «Победа». Вот что пишет о дальнейших событиях Н. Конева (многие факты на протяжении сорока лет в Чехословакии полностью замалчивались): «Кольцо вокруг отказавшейся сложить оружие группировки Шернера было замкнуто. В этом



Памятник в Праге

В 1945-1946 гг. И.С.Конеv - главнокомандующий Центральной группой войск и Верховный комиссар по Австрии. Занимал должности главнокомандующего Сухопутными войсками и заместителя министра Вооруженных Сил СССР (1946 - 1950), главного инспектора Сов. Армии - заместителя военного министра СССР (1950 - 1951). С ноября 1951 по март 1955 г. Конеv служил во Львове, где командовал войсками

Прикарпатского военного округа. В округ, который был сформирован из войск 1-го и 4-го Украинских фронтов, вошли западно-украинские земли: Галиция, Волынь, Закарпатье и Северная Буковина. Это было время, когда в прошлое уходила эпоха Сталина. О роли Сталина в войне Конеv очень много беседовал с писателем К. Симоновым. Уже после смерти Симонова вышла книга «Глазами человека моего поколения», большой раздел которой - беседы с маршалом Коневым.

В 1955 - 1956 гг. И.С. Конев вновь занял пост главнокомандующего Сухопутными войсками. В 1955 - 1960 гг. маршал Конев - первый заместитель министра обороны СССР. Одновременно с мая 1955 по июнь 1960 г. был главнокомандующим Объединенными вооруженными силами государств - участников Варшавского договора. Во время венгерского восстания 1956 г. маршал Конев подписал приказ о подавлении «сил реакции и контрреволюции». Он объявил также решение о создании в Венгрии Южной группы советских войск. Наталия Конева в одном из газетных интервью сказала: «...во время венгерских событий 56-го года, отец, улетаая, сказал маме, что позвонит ей из Будапешта и, если ситуация будет ужасная, он скажет ей одну фразу, а если совсем ужасная - другую».



На XX съезде КПСС

Конева на пленуме.

В этой связи Н. Конева писала: «Отец испытывал моральное давление - служил с Жуковым, был его замом, и при всех обстоятельствах уважение к Жукову как к профессионалу испытывал всегда; в ЦК об «ошибках» Жукова не докладывал, заявлений не писал. Для тех, кто стремится осудить Жукова, - Конев «дружок», для других, искренне сочувствующих военным, - ситуация драматическая. Друзей, даже испытывая давление власти, судить аморально, надо дать понять, что слова осуждения произносит член партии, который себя от ее решений не отделяет...» «...встреча Жукова с отцом, которая стала знаковой встречей-примирением произошла 28 декабря 1967 года, когда ему исполнилось семьдесят лет».

К.М.Симонов описал встречу Г.К.Жукова и И.С.Конева в 1967 г.: «Судьба сложилась так, что на долгие годы их отдалили друг от друга обстоятельства, носившие драматический характер для обоих. А если заглянуть еще дальше, в войну, то и там жизнь, случалось, сталкивала их в драматической обстановке. Однако при всем том в народной памяти о войне два имени чаще, чем чьи-нибудь другие, стояли рядом. И когда на вечере оба эти человека обнялись впервые за многие годы, то на наших глазах второстепенное стало второстепенным с такой очевидностью, что нельзя было не порадоваться».

В 1957 г.
И.С.Конев -
активный
участник
октябрьского
пленума ЦК
КПСС, на котором
обсуждался
вопрос
отстранения Г.К.
Жукова от
руководства
вооруженными
силами страны. В
2001 г. была
опубликована
стенограмма
этого пленума ЦК
и текст речи



Конев и Симонов. 1967 г.

В 1961 - 1962 гг. Конев являлся главнокомандующим Группой советских войск в Германии, принимал активное участие в Берлинском кризисе 1961 г. Генерал армии М.А.Гареев писал: «Маршал Советского Союза И.С.Конев не только одержал крупные победы, блестяще организовал и провел ряд важнейших операций, но и внес большой вклад в развитие военного искусства. В послевоенные годы, командуя войсками Прикарпатского военного округа, Группы войск в Германии, будучи главкомом Сухопутных войск, Объединенных Вооруженных Сил Варшавского Договора, он многое сделал для обобщения опыта Великой Отечественной войны, творческого его использования в подготовке войск и разработке новых проблем военного искусства в

связи с появлением ракетно-ядерного оружия и других новых средств вооруженной борьбы. Современным офицерам он подал великий пример новаторства и непрестанного творчества в военном искусстве, чему всем офицерам надо неустанно учиться».



Гагарин и Конев

дней своей жизни, которая оборвалась 21 мая 1973 г., Иван Степанович проводил большую работу по патриотическому воспитанию молодежи.

Со второй половины 60-х - начала 70-х гг. И.С. Конев работает над книгами воспоминаний «Сорок пятый» и «Записки командующего фронтом». С 1937 г., с первых выборов, и до 1973 г. являлся депутатом Верховного Совета СССР. До самых последних

Мы, фронтовики, не зря прожили жизнь, мы сумели разгромить фашизм и вселить веру в торжество нашего общего дела...

– говорил И.С.Конеv.

За выдающиеся заслуги перед Отечеством Иван Степанович Конев многократно отмечен. Он стал Маршалом Советского Союза, дважды ему было присвоено звание Героя Советского Союза (1944, 1945), он награжден орденом «Победа», семью орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденом Красной звезды, почетным оружием, многими другими государственными наградами. Среди наград 27 иностранных орденов. И.С.Конев - Герой ЧССР и Герой МНР. Урна с его прахом захоронена на Красной площади в Кремлевской стене. Имя И.С.Конева присвоено улице в Москве. На родине Ивана Степановича, в деревне ЛодейноПодосиновского района Кировской области, установлен его бронзовый бюст.

РЫБАКОВ С.П., к.и.н., доцент МГИМО (У)

Литература

Конев И.С. [Записки командующего фронтом](#). М., 1972.

Конев И.С. [Сорок пятый](#). М., 1970.

Конев И.С. [Начало Московской битвы. Сб. Битва за Москву](#). М., 1966.

Полевой Б.Н. Полководец: Биографическая повесть. (О И.С. Коневе). М., 1983.

Португальский Р.М. [Маршал И.С.Конев](#). М., 1985.

Баскаков В.Е. Маршал Конев. М., 1992.

Козлов П.Е. Полководец: К 100-летию со дня рождения Маршала Советского Союза И.С.Конева. Киров, 1997.

Маршал Конев: Сын земли подосиновской: Сб. очерков, ст., Воспоминаний. Ред. Боровская Н.А. и др. Киров, 1997.

Лубченков Ю.Н. Сто великих полководцев второй мировой. (раздел «Командующие фронтами»: Конев И.С.). М., 2012.

Интернет

[Конев Иван Степанович в энциклопедиях и литературе на портале Хроно.ру](#)

[Конев Иван Степанович в Военно-биографическом словаре](#)

[Ржешевский О.А. Последний штурм: Жуков или Конев](#)

[Сайт «Иван Конев»](#)

Режим доступа: <http://100.histrf.ru/commanders/konev-ivan-stepanovich/>